

Отзыв
на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология
Балюнова Игоря Валерьевича по теме: «Материальная культура населения города
Тобольска конца XVI–XVII веков по данным археологических исследований».
Тобольск, 2014. 23 с.

Решение с позиций объективности вопросов истории освоения Сибири в русское время имеет чрезвычайно важное не только научное, но и общественно-политическое значение, особенно в последние два десятилетия, характеризующиеся пересмотром прежних оценок, выпячиванием имевших место негативных сторон данного процесса. Кроме того, несмотря на многолетнюю историю археологического изучения памятников русского освоения региона, остается еще много проблем, касающихся как общих характеристик культуры жизнеобеспечения, архитектуры, ремесел, военного дела русских первопроходцев и старожилов, так и некоторых частных вопросов – например, особенностей устройства некоторых деталей оборонительных и служебных сооружений, специфики погребального обряда, ассортимента ремесленных изделий, роли охоты и рыболовства и т. д. Поэтому диссертационная работа И. В. Балюнова, посвященная вводу в научный оборот большого массива новых источников археологического происхождения из масштабных раскопок весьма крупного и, во многом, ключевого памятника истории первоначального русского освоения Сибири – Тобольска, обладает высокой степенью актуальности и новизны.

Информативность этого, одновременно, памятника археологии обусловлена достаточно хорошей сохранностью значительной части культурного слоя, несмотря на активную хозяйственную деятельность на его территории. Письменных и картографических источников, касающихся истории развития Тобольска, сохранилось относительно много. По этой причине археологический материал может получить высокий уровень объективности интерпретации своей хронологической и историко-культурной принадлежности, достоверной реконструкции конкретных архитектурных объектов, явлений в культурном слое.

В целом, автор удачно воспользовался имеющимися возможностями и в результате квалифицированного анализа большого объема новых источников, на материалах археологических исследований Тобольска, продолжавшихся с 2000 по 2008 г. (общая площадь раскопов 1394,5 кв. м), решил ряд крупных научных вопросов, касающихся особенностей строительного дела, архитектуры, транспортных средств, ремесел, оружия, в целом культуры жизнеобеспечения русских первопроходцев и старожилов. Большинство этих материалов показано в контексте аналогичных фактов и явлений, выявленных на иных русских памятниках Сибири и России в целом. Результаты исследования, основанные на конкретных вещественных материалах, свидетельствуют, что Тобольск для указанного времени

действительно был крупнейшим производственным и торговым центром, важной перевалочной базой для русской торговли в Сибири. Уровень развития материальной культуры тоболяков был достаточно высок. Все это не может не свидетельствовать в пользу того, что русское освоение Сибири, в том числе на его начальном этапе, вело к технологическому и общекультурному прогрессу на данной территории.

В итоге в диссертации на базе обширного фактического материала дана развернутая характеристика Тобольска как археологического источника. Т. о., цель работы достигнута. Основное содержание работы полностью соответствует заявленной специальности «археология». Все иные формальные требования, предъявляемые к автореферату диссертационного сочинения, соблюдены. Многочисленные и объемные научные публикации И. В. Балюнова, из них 3 входящие в перечень ВАК и монография, доклады на конференциях различного уровня, также соответствуют теме диссертации и отражают ее главные положения.

В целом, эта работа, несомненно, исторического характера, должна быть оценена положительно, а И. В. Балюнов удостоен присвоения искомой ученой степени кандидата исторических наук.

Заведующий лабораторией гуманитарных исследований
федерального государственного автономного
образовательного учреждения
высшего образования
«Новосибирский национальный
исследовательский государственный университет»
(Новосибирский государственный университет, НГУ)
к. и. н.

С. Г. Скобелев

